Metodyka nauczania rachunku prawdopodobieristwa
Kolokwium poprawkowe, 2 czerwca 2015 r.

Za rozwigzanie kazdego z zadan mozna otrzymad maksymalnie 6 pkt.
Czas pracy: 90 minut

. Wyznacz liczbe n-elementowych ciagéow ztozonych z {0, 1,2}, ktore nie zawieraja
dwoch zer pod rzad ani dwoch jedynek pod rzad.

. Wykonano 99 rzutéw moneta i wypadto 50 ortéw i 49 reszek. Oblicz prawdopodo-
bienistwo tego, ze liczby ortéw i reszek zrownaly sie doktadnie raz, po piec¢dziesiatym
rzucie.

. Z potasowanej talii 52 kart wyciagnieto 5 kart, wsréd ktorych znalazt sie czarny as.
Oblicz prawdopodobieristwo, ze wyciggniete karty sg roznego starszenstwa.

. Rzucamy 10 razy kostka do gry. Oblicz prawdopodobieristwo, ze szostka wypadta
przynajmniej raz, jeSli wiadomo, ze przynajmniej raz wypadla nieparzysta liczba
oczek.

. W pewnym turnieju bierze udzial r graczy, ponumerowanych liczbami od 1 do r.
Gracz i (1 = 1,2,...,r) poczatkowo ma n; zlotych (n; > 0 jest liczba catkowita).
Turniej przebiega w turach. W jednej turze losowana jest para graczy a nastepnie
wykonywany jest rzut symetrycznag moneta. Jesli wypadnie orzel, ten z pary graczy,
ktorego numer jest mniejszy, ptaci 1 zt drugiemu graczowi i na odwrot, jesli wypadnie
reszka. Gracz, ktory stracit wszystkie pieniadze, odpada z dalszej gry. W koiicu w
grze zostaje jeden gracz, majacy ny+ns+...+n, ztotych i jest on zwyciezca turnieju.
Dla kazdego i = 1,2,...,r, oblicz prawdopodobienistwo, ze gracz o numerze i wygra
turniej. (Wskazowka: najpierw rozwiaz to zadanie w bardzo prostej sytuacji, gdy jest
n=mnj+ ...+ n, graczy, z ktérych kazdy ma poczatkowo 1 zl i zastanow sie, jak to
moze pomoc w rozwiazaniu wyjsciowego zadania.)



